

“揽”阅高天厚土 “慧”撒大美青海

——第23批来青“博士服务团”成员省情考察活动综述

本报记者 何敏

高天厚土，千里路遥；风雨同行，步履坚实。

9月14日至21日，由省委人才办组织的第23批来青“博士服务团”成员省情考察活动先后在海南藏族自治州、玉树藏族自治州展开。

这是一个关键的时刻。两个月前召开的青海省委十四届四次全会以谋发展的坚定意志、整治作风的坚决态度、真抓实干的鲜明导向，号召让实干成为新青海人最鲜明的标识、让实干成为现代化新青海建设最嘹亮的号角。站在这个节点，回首，是为阔步前行；观一域，是为更好擘画全局。

这是一个温暖的时刻。8天时间里，“博士服务团”行程2000多公里，教育、医疗、产业3个组，或兵分几路或汇聚一起，走进青海2个州5个县、市，踏访20多个考察点和参观点……透过这些数字，可以感受到行程之密集、考察之务实、期待之殷切。

一路走来，参与活动的博士们看到青海涉藏州县处处涌动着谋改革、求发展的热潮。

一路走来，“博士服务团”深入考察新时代青海干部群众走实建设产业“四地”路径、完成好高质量发展首要任务，以及加快补齐民生短板的努力和实践，为新青海经济社会发展“把脉开方”。

一路走来，大家记录数据、拍摄影像、留下探讨和思考。

一串串坚实的足迹，凝聚着“一次援青行，一生高原情”的深情厚谊；一幕幕难忘的场景，记录了“博士服务团”脚踏实地、扎根沃土，践行援青庄严承诺，为青海转变发展方式深度赋能的关心和关切。

枝叶关情，全面小康一个都不能少。

情牵民生，哪里有短板和不足，就改哪里。

在贵德县人民医院、海南州人民医院，医疗组博士的爱心义诊温暖着病患的心灵，现场指导也为医护人员提高护理和治疗手段送去了“及时雨”；在玉树州人民医院，“博士服务团”团长刘家祯博士专门组织相关医院负责人、青南支医专家和北京援青医疗团队、就州、市两级人民医院在建设急救“五大中心”中将面临的同业竞争等问题进行深入探讨，寻求解决方法。

“两家医院相距五百多米，如果没有长远规划，我们很担心未来会出现谁都建、谁也发展不好的局面，所

以如何在执行国家政策和结合实际情况中找到平衡点，是需要深思熟虑的。”刘家祯说。

在海南州贵德县河阴寄宿制学校、共和县高级中学、玉树州玉树市第一完全小学、第三民族中学，教育组博士考察了学校建设现状及未来规划，分别与校长、老师、研究生支教团队座谈交流，结合国内外教育实践和自身学习经验，研讨教育理念、学习方法、学生成长规律。

“考察中不难看出，青海民族地区基础教育水平有了较大进步，但也存在不少困难和‘瓶颈’，尤其是‘缺乏人才’这一点，不仅制约了青海基础教育水平的提高，也成为制约青海高质量发展的关键性因素。”来自浙江师范大学的符魁博士说，“今后我们将聚焦基础教育，加强派出单位与青海州县中小学在师资力量培养与学术交流等方面形成合作机制，为持续推进青海基础教育教学与科研能力提高建言献策。”

机制灵，气象万千；机制活，满盘皆活。

产业兴旺，高质量发展动力十足；转换动能，经济增长有质量有效益。

海南州光伏产业园区内，超过700万块光伏板逐光而列，连绵起伏，远远望去，就像蓝色的海洋在阳光照射下熠熠生辉。一路走来，博士们认真听讲解、详细问数据，时而聚焦看点，时而若有所思。

参观完园区一家光电企业后，研究方向主要集中在农业电气化与自动化的唐宇博士有点“心急”：“跟国际上和国内沿海省份相比，这里的光电大数据技术和平台建设差距比较大，希望今后能建立有效机制，多引进大数据建设方面的专家，进一步加快发展步伐！”

“这里的三文鱼口感较为鲜美，自然养殖条件得天独厚。”来到海南州龙羊峡三文鱼养殖基地，品尝着美味佳肴，欣赏着库区清水翠碧、浪花晶莹的美景，产业组博士频频颌首，而研究方向倾向于水产健康养殖和水产品质量安全的徐俊博士更是感慨良多：“这里的自然条件较为艰苦，但这里的干部群众缺氧不缺精神，艰苦奋斗、积极求变求新，这深深激励着我们扎根青海、热爱青海，充分发挥自己的专业所长，团结一致为推进青海高质量发展贡献绵薄之力。”

走进玉树利民创业就业孵化基地，一件件精美的非遗手工艺品吸引了博士们的视线，尤其是了解到这些作品大多来自当地困境乡村青年就

业帮扶项目时，大家更是想方设法、出谋划策。

“好的产品还需要好的营销理念和营销手段，在这方面，今后可以多考虑增强游客的体验感，进而激发他们的购买欲。另外，也要借助政府支持和网络直播的力量，讲好自己的非遗手工艺品故事，拓宽产品销售渠道。”现供职于省物产集团有限公司的秦翥博士建议。

“大力发展高原文旅产业是构建具有青海特色的现代化产业体系的举措之一，在这方面，青海的发力点在于立足独特的旅游资源和富集的文化积淀，打造旅游品牌为景点赋能，推广特色旅游打造主题化产品。”产业组组长李洪建博士说。

“在玉树服务了几个月，我切身体会到高寒高海拔地区生态保护和生态畜牧业工作面临的困难。以后我会更加努力发挥专业特长，在搭建科普教育平台，宣传青海生态建设成果，联合更多高层次人才在玉树开展饲料周年均衡供应和牦牛健康养殖研究等方面多做工作。”一直从事草品种选育和生态应用方面研究的吴娟子博士说。

深情似海，厚望如山。坚守信念，奋勇前行。

每一次致敬，都是对初心的叩问；每一次缅怀，都会凝聚起无穷的力量。

考察途中，“博士服务团”不忘开展爱国主义和理想信念教育，重温光辉历史，接受心灵洗礼，加深对青海红色文化的记忆和认识。

在沙珠玉治沙历史展览馆，凝聚着群众智慧的人工扎草方格沙障技术、当地老百姓在困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的感人事迹，无一不让大家深受感染。

在玉树抗震救灾纪念馆，大家神情肃穆，眼神抚过每一张图片、每一段说明词，小心翼翼的举动无不体现出内心深切的缅怀之情。

在称多县通天河综合教育基地，“博士服务团”成员沐浴着和煦的阳光，头顶高原的蓝天白云，脚踏祖国的坚实土地，面向矗立在奔涌东去的通天河边的“火炬”，立下庄重的誓言……

省情考察结束时，“博士服务团”成员一致表示，将从此次省情考察中，汲取信仰的力量、真理的力量、奋斗的力量，以个人所能服务现代化新青海建设所需，全身心投入青海省打造生态文明高地、建设产业“四地”的实践中，为谱写全面建设社会主义现代化国家青海篇章贡献智慧。

全省人大系统新闻宣传工作座谈会召开

本报讯（记者 乔欣）9月25日，省人大常委会召开全省人大系统新闻宣传工作座谈会，总结人大新闻宣传工作成效亮点，交流经验做法，分析存在的问题和不足，明确下一步重点工作。

会议强调，2023年全省人大系统新闻宣传工作唱响了人大政治机关“主旋律”，弘扬了人大系统文化宣传“主基调”，巩固了全过程人民民主“主阵地”，拓展了人大

工作“主品牌”。人大作为党领导下的重要政治机关，要进一步提高政治站位，以鲜明的政治导向、强烈的责任担当引领新时代人大新闻宣传工作，突出人民代表大会制度、民主法治、监督工作、代表工作宣传，以准确的新闻视角、新颖的报道方式改进新时代人大新闻宣传工作。

会议要求，要坚定理想信念、筑牢思想防线、增强斗争精神、坚决守好意

识形态阵地，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要把准政治方向、站稳群众立场、厚植人民情怀，用心用情讲好全过程人民民主“人大故事”，为坚持和完善人民代表大会制度，推动新时代人大工作创新发展作出新贡献。

各市（州）、部分县（区）人大常委会负责人，省委宣传部、省垣主要媒体相关负责人参加会议。

省公安厅召开党委（扩大）会议

专题学习贯彻习近平总书记重要回信精神

本报讯（记者 魏爽）9月30日，省公安厅召开党委（扩大）会议，专题学习习近平总书记给中国人民公安大学在谈英烈子女重要回信精神，传达公安部党委（扩大）会议和全国公安机关视频会议精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，全省公安机关和全警要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要回信精神上来，认真落实公安部党委、省公安厅党委部署安排，迅速掀

起学习宣传贯彻热潮。要坚决履行好维护国家和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责，在新时代新征程上展现新担当新作为，切实把重要回信精神转化为做好新时代公安工作的强大动力。

会议要求，要把学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神，与学习贯彻习近平总书记关于政法工作、公安工作、青海工作的重要论述和重要指示批示精神紧密结合起来，与巩固拓展主题教

育成果和组织开展第二批主题教育紧密结合起来，与做好当前各项公安工作紧密结合起来，与加强公安队伍建设和公安高等教育紧密结合起来，认真履职尽责，主动担当作为，着力锻造堪当时代重任的青海公安铁军，努力为建设社会主义现代化国家青海篇章创造安全稳定稳定的政治社会环境。

新中国成立至今，我省共有198名公安民警辅警光荣牺牲，其中48名民警被评为烈士。

2023首届中国丝绸之路摄影大展亮相西宁湟源

本报西宁讯（记者 王晶）9月28日，由中国摄影家协会指导，中共青海省委宣传部、西宁市人民政府、青海省文学艺术界联合会等7家单位联合主办的2023首届中国丝绸之路摄影大展在西宁市湟源县丹噶尔古城开幕，活动将持续至10月8日。

本次活动以“传承历史文脉 弘扬丝路精神”为主题，旨在通过摄影艺术

展现丝绸之路沿线国家自然风光、历史文化、民俗风情，展示丝绸之路青海道悠久的历史、灿烂的文化 and 新时代发展成就。由新时代丝绸之路影像研讨会、摄影训练营、影友擂台赛等内容组成，充分呈现丝绸之路沿线的历史人文，中国古城的独特风貌，以及西宁湟源新时代的发展成就。

据了解，大展将以和平合作、开放

包容、互学互鉴、互利共赢为核心的“丝路精神”进行视觉化呈现，设置首届中国丝绸之路摄影展、“历史文化名城”青海湟源摄影展、唐蕃古道摄影展等15个主题展览，共展出作品2000余幅。以文塑旅、以旅彰文，促进丝路沿线人文交流与文明互鉴，促进文化旅游融合发展，助推青海省打造国际生态旅游目的地建设。

西宁市首家铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆开馆

本报西宁讯（记者 贾泓）9月28日，西宁市首家铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆在城东区开馆。

城东区铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆以“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”为主题，中华民族交往交流交融的历史为脉络，中国特色社会主义民族

工作发展为背景，城东区铸牢中华民族共同体意识工作为主要内容，率先在西宁市综合运用照片、多媒体、互动体验等方式建成，设置“序厅、时代强音篇、同心之源篇、交融共存篇、和合共生篇、百籽共生篇和后记”七个板块，充分展现城东区各族人民在历史发展长河中中共居共学、共建共

享、共事共乐的生动画卷。

城东区铸牢中华民族共同体意识主题教育展馆将充分发挥教育引导主阵地主渠道作用，持续深入挖掘城东区资源优势、民族特色、品牌亮点，引导各族干部群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。



“阅”圆中秋 书香国庆



美好的歌声 献祖国

“一首红歌一面旗，一支红曲一把号。”9月27日，果洛藏族自治州职业技术学校举办了“2023年国庆节迎新”红歌比赛。《我和我的祖国》《唱支山歌给党听》等十多个经典曲目响彻校园，师生们把最美好的祝福献给伟大的祖国，献给伟大的中国共产党。

本报记者 李兴发 摄

情涌高原大地 共享盛世芳华

（上接第一版）

传承“红色基因” 唱响祖国颂歌

红旗飘扬，爱国情浓。在省会西宁，街道、景点迎风招展的五星红旗随处可见，鲜艳的“中国红”将古城装扮得靓丽喜庆。西宁市人民公园人头攒动，鲜花满园，公园西湖上外观独特的游船缓缓游荡，野生水鸟不时从湖面掠过，飞向湖边树梢，引得人们纷纷驻足观看。

游乐园内更是热闹非凡，脸贴五星红旗贴纸的小朋友在家长的看护下体验着不同游乐项目。市民李雪和丈夫带着儿子正在旋转木马项目处排队，李雪高兴地说：“假期来临，公园是我们的首选地，在这里不仅能够充分感受到节日气氛，孩子也玩得特别开心。”

与此同时，在海西蒙古族藏族自治州格尔木市将军楼公园内，市民秦先生一手拿着五星红旗，一手牵着女儿，来到雄伟的“筑路魂”雕塑前。

在阳光的照耀下，“筑路魂”群像雕塑熠熠生辉。“我们的幸福生活来之不易。”秦先生说：“我觉得，在这个特殊的日子，和孩子一起聆听青藏公路筑路时期感人肺腑的故事，是一件很有意义的事情，希望我们的下一代把党的优良传统和民族团结的精神力量传承和发扬下去。”

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”优美的歌声，从青海省投资集团桥头铝业有限责任公司传出，国庆当天，公司组织开展“同唱一首歌”主题活

动，全体职工共祝祖国好、同唱《我和我的祖国》。

储运中心天车班员工刘芝灵说：“作为一名国企职工，我将尽职尽责做好本职工作，为企业高质量发展贡献力量。同时，通过歌声表达对祖国母亲的祝福，祝福伟大祖国未来更加强大。”

“讲述农垦故事，迎接缤纷国庆。”为满足游客“双节”假期的参观需求，海西州德令哈市柯鲁柯镇农垦文化博物馆每天都安排了一至两名专职讲解员，为前来参观的游客进行讲解。

老一辈人在荒凉的瀚海戈壁开垦土地、辛勤劳作的精神让前来参观的游客动容。“无论过去和现在，博物馆都在为我们讲述着文明的前世与今生。”听着专业讲解，一位广东游客由衷感叹，“唯有强大的祖国，才能有幸福的家。愿祖国越来越好！”

喜抒丰收情 共祝祖国好

金秋庆丰收，起舞颂华章。眼下，广大种植户正抢抓农时，加紧收割，田间地头一派丰收好风景。

在海南藏族自治州共和县一片马铃薯地里，农户们正打着锄头辛勤劳作。一沟沟、一壕壕挖下去，一颗颗大小均匀、带着泥土的“金豆豆”翻滚而出，去泥、分拣、打包，收获现场繁忙有序。

“得益于引进了良好的品种，今年将有不错的经济收益。”看着色泽鲜亮的马铃薯，种植户马文明乐得合不拢嘴，“今天是国庆，对于我们庄稼人来

说，丰收就是最好的庆祝。虽说辛苦一点，但却乐在其中。”

和马文明同样享受着丰收喜悦的还有徐连明，他是海南藏族自治州同仁市朝阳顺鑫蔬菜专业合作社负责人，国庆长假期间，他也迎来了一年中最忙碌的时候。

“今年收成相当不错，整个马铃薯种植基地保守估计能打出200万公斤。对于我来说，这就是‘双节’最好的礼物。”徐连明说。

喜悦不断传递，祝福仍在继续。在全省最大的易地搬迁集中安置区——海东市乐都区岗沟街道七里店社区活动室，社区党支部联合乐都区公路路政执法大队党支部、陶马家村党支部、水磨湾村党支部、七里店村党支部举办的“以赛促学 以学促干”知识竞赛正如火如荼进行着。

竞赛涵盖时事政治、人文社科等内容的必答题、抢答题。参赛党员沉着冷静、分秒必争，展现出过硬的理论素养、丰富的知识储备、昂扬向上的精神风貌，台上选手精彩纷呈，台下观众跃跃欲试，现场气氛活跃。

彩色的画笔清晰勾勒出鲜红的五星红旗、气势雄伟的天安门、蜿蜒盘旋的长城……活动室另一边，孩子们用一幅幅作品描绘对祖国的情感，展现健康阳光、积极向上的崭新风貌，诠释爱党爱国情怀，表达对祖国母亲深深的爱……

（本报记者 张洪旭 执笔；陈俊 尹耀增 公安安 程宦宁 李兴发 马振东 栾雨嘉 杨红霞 王菲菲 参与）